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Inscenace vzniká ve spolupráci s Crater Collective z.s.

Projekt „Asfalt, Asfalt, Asfalt“ byl vybrán ve výzvě RubínLab (výzva 
pro umělce do 35 let). Vznikl jako další spolupráce mezi tvůrci Marti-
nem Krupou a Tinkou Avramovou. Prostřednictvím dokumentárního 
a devising divadla se zaměřuje na autentické zkoumání života řidičů 
kamionů a jejich každodenních výzev. Jedná se o dokumentární sondu 
do světa profese, která je pro fungování současné společnosti nepo-
stradatelná, a přesto zůstává často neviditelná.

    Co bylo hlavním cílem?

Na začátku byla vůle odhalit těžkosti této práce, ale také vhled do 
života lidí, kteří tuto práci zažívají dennodenně. Hlavní motivací bylo 
vytvořit autorské představení, jež bude fungovat jako dokumentární 
sonda zabývající se duševním zdravím, sociální izolací, ztrátou iden-

premiéra 

6. února
 2026 

v a stud
iu rubín

rozhovor tinky avramové s martinem
krupou



tity, vlastních snů či bezprostředním odloučením od rodiny, ale také 
vhled do života těch, kteří slouží jako transport zboží zásobující celý 
svět — pro nás konzumenty.

    Co předcházelo zkoušení?

Inscenace má podobu audiovizuálního road tripu odehrávajícího se 
uvnitř kabiny kamionu. Vychází z rozhovorů, telefonátů, návštěv i pří-
mé osobní zkušenosti — pět dní v roli spolujezdce kamionu jsem si 
vyzkoušel na vlastní kůži. Celá cesta začala v neděli v 11:00 v Pardu-
bicích, pokračovala přes Polsko do německého Berlína, poté zpět do 
ČR a následně do rakouského Sankt Polten, zde kamion stál 21h na 
jednom místě, kde se čekalo na složení a poté se následně vrátil do ČR 
a cesta skončila ve čtvrtek v 17:00 v Praze. Celou cestu jsem dokumen-
toval a po návratu do Prahy začalo další kolečko telefonátů, nahrávek 
a následná selekce toho, co by se mohlo objevit v představení.

    Co tě na cestách zajímalo?

Kladl jsem si otázky: proč se někdo rozhodne stát se řidičem kamio-
nu, jak vypadá den za volantem a jaké jsou podmínky života na třech 
metrech čtverečních. Jaká je budoucnost tohoto povolání a motivace 
lidí, kteří volí život na cestě, jež se zdá být nekonečná. Kdo jsou lidé 
na jejichž bedrech stojí skoro celá světová ekonomika. A co se stane, 
když kamiony přestanou jezdit…

    Proč toto téma? 

V našich životech se běžně s řidiči kamionu nesetkáme, maximálně 
je míjíme v autech na silnicích, kde nás akorát štvou a zpomalují při 
předjíždění jeden druhého. My jsme se však chtěli propojit s lidmi, 
kteří jsou zodpovědní za transport zboží, s nímž  se dennodenně se-
tkáváme v našich domácnostech. Zamýšlíme se nad příběhy řidičů 
a chceme nabídnout divákům možnost vcítit se do světa často skry-
tého za rouškou anonymity a vzdálenosti. Náš dialog s řidiči se snaží 
poodkrýt a zjistit, jak se ve své pozici cítí, co prožívají na cestách, jaká 
je náročnost tohoto povolání a co museli obětovat ze svých životů pro 
blaho nás všech ostatních i sebe samotných. Chceme tedy reflektovat 
nejen život kamioňáků, ale také širší témata spojená s tímto povolá-



Řidiči kamionů popisují svou práci jinak, než jak je obvykle vnímána 
zvenčí. Mluví o penězích, rodině, samotě, čase a hrdosti — bez ro-
mantizace, často s ironií a tvrdostí. Následující výpovědi vycházejí 
z rozhovorů a zachycují to, co se do statistik nevejde.

RODINA

ním — subkulturu kamioňáctví, láska a tuning k těžkým strojům, vztahy 
a komunikace, osamělost, pracovní podmínky, ekologické dopady 
a vliv na životní prostředí, vliv kapitalismu a honbu za luxusem, která 
rozšířila toto povolání na paradoxně nedostatkové.

    Zajímal tě i názor běžných občanů?

S lidmi na ulici jsme navázali diskuzi a vyslechli si několik názorů na to, 
jak lidé vnímají řidiče kamionu. V tématu kamioňáctví jsme rozpoznali 
společné společenské rysy, jako je samota, odloučení od rodiny, ztrá-
ta identity, finanční problémy, zadluženost, nespokojenost a agrese 
na silnicích, moderní otrokářství, zacyklenost povolání či ekologic-
ká frustrace, tíha kapitalismu nebo pocit mizející přírody. Inscenací 
chceme otevřít dialog mezi řidiči kamionů a veřejností tím, že dáváme 
viditelnost profesi, která je často odsouvána na okraj — symbolicky 
i doslova — do pomalého pravého pruhu. Zveme k zamyšlení nad tím, 
jak hluboce jsou naše každodenní životy s touto prací propojené a jak 
se k sobě na silnici i mimo ni chováme.

Následující část programu přináší vybrané dokumentární a technické 
informace získané během výzkumu. Sdílíme je jako kontext k inscenaci a jako 

možnost nahlédnout hlouběji do reality, z níž inscenace vychází.

jak o své práci mluví ridici

„Mám ženu, která perfektně suplovala mou absenci. Děti byly těsně  
po sobě, ona všechno zvládala sama, všechno si dokázala opravit, vůbec  
na mě nečekala. Když jsem přijel, bylo už hotovo, bylo už rozhodnuto.  
Jednou jsem chtěl něco přestěhovat a ona mi řekla: hele, nic se měnit  
nebude, stejně jsi tady jen o víkendu.“



„Blbý je, když se pohádáš v neděli a pak odjedeš na týden.  
Z úplný blbosti se ti při řízení v hlavě stane z komára velbloud.  
Když se to nesplaskne, mám rudo před očima a ovlivňuje to,  
jak řídím — dělám chyby, troubím, nadávám. Ego prostě.“

peníze
„Mám kolem sebe spoustu kolegů,  

co to dělaj jen kvůli penězům,  
protože nevěděj, co jinýho by dělali. 
Je na nich vidět, jak rychle stárnou  

a jak je to nervově ničí.“

„Tohle nemůže dělat člověk  
kvůli penězům. Ten člověk nebude 
dobrej řidič. Kvůli penězům tahle 

práce dělat nejde — a když jo,  
tak vás to zničí.“

samota moudro
„Pokud člověk neumí zvládat  

samotu, neměl by jezdit kamionem. 
Když je nejhůř, volám přes  

FaceTime přítelkyni.“

„Slyšel jsem jednou takový  
moudro, že nejvíc na světě změní 

člověka funkce a řidičák.“

cas
„Ten čas teče tím volantem. V neděli 

do toho sedneš a těch osm hodin 
uteče, ani nevíš jak. Pauza, a najed-

nou je pondělí odpoledne.“

„Někde se to vleče strašně pomalu, 
jindy jedu sedm hodin a mám pocit, 

že tři. Ten tok času vnímáš jinak 
a pak si víc vážíš času, kdy jsi doma.“

respekt na silnic
i

„Přestaňte nás kamioňáky na silnici vychovávat a dokazovat nám,  
že jsme tady jako navíc. Děláme důležitou práci. Bez kamionů by  
nebyly žádný auta, žádnej benzín, nic. Všechno se vozí kamionem.“

„Já se vrátím, spím dopoledne, pro-
tože jsem rozbitej jak svině, večer se 
tak nějak naladím na rodinu, vyspím 
se, a pak už zase začínám řešit práci 

a večer odjíždím. A tak je to furt.“

„Hodně jsem ochudil svoji  
rodinu, hlavně děti. Nejhorší je,  
když se něco posere a dojde ti,  
že jsi tady pro ty děcka nebo  

manželku nebyl.“



„Každej den jsi někde poprvé. Hledáš firmu, objíždíš kruháče, nemůžeš  
se otočit, blokuješ silnici, auta troubí. Není to moc pro introverty.“

„Řidiči si myslí, že je to nedoceněný. Zvenku to vypadá jak taxikář,  
co jen točí volantem. Já v tom ale vidím krásu — cestování,  
soustředění, tu obrovskou kabinu.“

„Dvacet let jsem si myslel, že jezdit 
kamionem je špatně placená práce. 
Pak jsem zjistil, že je to úplně jinak, 

a se vším jsem sekl a šel jezdit.“

„Nejde o materiální věci.  
Jde o to si ten den užít. Řízení  

čehokoliv — auta, lodě, motorky  
— z toho jsem nadšenej.“

práce | hrdost

„Otázka hodin. Kdyby se na to všichni vykašlali a dali si kluci pivko na  
parkovišti, druhej den by bylo vidět, jaký zbytečný věci lidi nakupujou.“

konec ekonomiky

AETR (zkratka pro Accord Européen sur les Transports Routiers, česky 
Evropská dohoda o práci osádek vozidel v mezinárodní silniční dopravě) 
je mezinárodní systém, který určuje, jak dlouho mohou řidiči kamionů 
řídit, odpočívat a spát. Každý den na cestě je strukturován pevně da-
nými limity, povinnými přestávkami a zákonem stanovenými dobami 
odpočinku, které jsou sledovány pomocí tachografů.

Pravidla vznikla s cílem zvýšit bezpečnost a spravedlivé podmínky, 
zároveň však výrazně formují rytmus života řidičů: kdy mohou jet, kdy 
musí zastavit a jakým způsobem prožívají čas uvnitř kabiny. Život na 
silnici se tak stává životem měřeným v hodinách, pauzách a termínech.

pravidla silnice



•	 Rozsah: Platí pro mezinárodní 
dopravu mimo EU, ale často se 
používá  v rámci EU, kde se primárně 
uplatňuje Nařízení EU.

•	 Doba řízení: Max. 9 hodin denně  
(lze 2x týdně prodloužit na 10h),  
56h týdně, 90h za 2 týdny.

•	 Přestávky: Po 4,5h jízdy následuje 
min. 45 min přestávka, kterou lze 
rozdělit na 15 min a 30min část.

•	 Odpočinek: Denní odpočinek 11h 
(lze zkrátit na 9h, 3x týdně),  
týdenní 45h (lze zkrátit na 24h,  
ale ne 2x po sobě).

•	 Kontrola: AETR upravuje  
i pravidla pro používání tachografů 
(analogových i digitálních) 
a požadavky na ně, s cílem zajistit 
dodržování pravidel.

Proč je důležitá

•	 Bezpečnost: Prevence únavy řidičů, 
snížení rizika nehod.

•	 Spravedlivá hospodářská soutěž: 
Vytváří rovné podmínky pro 
dopravce.

•	 Právní rámec: Poskytuje jasná 
pravidla pro řidiče a dopravce 
v mezinárodním provozu.

Zákaz jízdy na dálnicích v neděli:

•	 ČR: 13:00—22:00

•	 Německo: sobota 23:00—neděle 
22:00

•	 Rakousko: sobota 15:00—neděle 
22:00 (s Avií do 7,5 tuny lze jezdit  
bez omezení)

Povinná školení:

•	 bezpečnost řízení pro kamioňáky 
každý rok (řidiči osobních aut to 
nemají)

Zdravotní způsobilost:

•	 do 50 let psychotesty každých 5 let

•	 zdravotní prohlídka každý rok 
(řidiči osobních aut poprvé až v 65 
letech, poté v 68 letech, a dále každé 
2 roky)

Dispečeři stojí v centru kamionové dopravy. Koordinují trasy, časové 
plány a zakázky a zprostředkovávají komunikaci mezi zákazníky a řidiči 
— z nichž každý má jiné potřeby, nálady a limity. Jeden je vyčerpaný 
po hodinách v koloně, druhý je naštvaný, třetímu se prostě nechce 
pracovat. Všechno je potřeba zvládnout.

Úkolem dispečinku je udržet kamiony v pohybu a zabránit návratům 
naprázdno. Zakázky se plánují několik dní dopředu, ale často se mění 
na poslední chvíli. V každém okamžiku se něco pokazí: řidič někde 
„visí“, vykládka se zdrží, plán se zhroutí. Telefon nepřestává zvonit.

dispecink



Ne všechny kamiony jsou stejné. Každý typ návěsu znamená jiný ná-
klad — a s ním i jiný rytmus práce, rizika a míru zodpovědnosti. Zatímco 
zvenku mohou působit podobně, zkušenost uvnitř kabiny se zásadně 
liší. Níže uvádíme vybrané typy kamionů, se kterými jsme se během 
výzkumu setkali, vždy ze dvou perspektiv: jak je vnímá veřejnost a jak 
je prožívá řidič.

Plachta (curtainsider)
Vysvětlení: Univerzální návěs 
s plachtou po stranách a střeše.
Divák: Kamion na všechno.
Řidič: Kurt. Nakládka odkudkoliv, 
hodně kurtování.

Jumbo
Vysvětlení: Extra dlouhý a objemný 
návěs na lehký náklad. 
Divák: Obří kamion.
Řidič: Hodně objemu, blbý couvání.

Chladírenský návěs (Frigo)
Vysvětlení: Skříň s chladící 
jednotkou.
Divák: Lednice na kolech.
Řidič: Hučí nonstop, 
teplota svatá.

Asfaltový návěs
Vysvětlení: Izolovaný sklápěč 
na horký asfalt.
Divák: Asfaltka.
Řidič: Smrdí, pálí, ale zaplatí.

Cisternový návěs  
— paliva nebo chemická
Vysvětlení: Přeprava benzínu a nafty.
Divák: Cisterna.
Řidič: ADR, papíry, stres.

Podvalník
Vysvětlení: Nízkoložný návěs  
na těžkou techniku.
Divák: Kamion na bagr.
Řidič: Pomalu, široce, povolení.

Autopřepravník
Vysvětlení: Speciální návěs  
na převoz vozidel.
Divák: Kamion s autama.
Řidič: Jeden škrábanec bolí.

Návěs na živá zvířata
Vysvětlení: Přeprava  
hospodářských zvířat.
Divák: Kamion se zvířaty.
Řidič: Smrad, hluk, jedeš jemně.

Odpadový návěs
Vysvětlení: Přeprava komunálního  
nebo průmyslového odpadu.
Divák: Popelák.
Řidič: Bordel, ale jistá práce.

typy kamionu°

„Když kamioňák čeká pět hodin na vykládce, první, komu volá, je dispečer.“

Dispečink je formou neviditelné práce — nezbytné pro  
fungování celého systému, a přesto často přehlížené.



Za podpory HMP částkou 1 800 000 Kč.
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